

许宝騮先生的青少年时代事

—— 俞润民先生访问记

郑忠国 杨瑛

一九九八年九月二十六日，笔者在北京市建外永安南里俞润民先生的寓所就许宝騮先生的青少年时代的学习和生活进行了访问，现将有关情况记述如下，仅供参考，许先生的学术成就已有不少记载，这里不再赘述。

许、俞两家乃故家故亲。俞先生的高祖俞樾(1821-1907)是清朝大学者，浙江德清人，道光进士，官翰林院编修，著有《春在堂全书》二百五十卷。俞樾的二女儿嫁到许家，成了许宝騮先生的祖母(祖父许佑申)，许先生的父亲是许引之。许先生在家排行第七，系俞润民先生的七舅。许先生的大姐又嫁给俞平伯先生，即俞润民先生的母亲，许俞两家是亲上加亲，按现代优生学的观点来看，是不符合优生学原理的，值得庆幸的是在两家后代中并没有发生不幸，其后代皆学有所成。

西湖憶三憶酒邊鷗樓上酒招堤上柳
風約水明樓風緊柳花稠
昔年留澄醋烹鮮金帶冰
翠不須油芳指動纖柔

思越人

生小姑蕙郡廟前阿耶嬌寵阿娘憐一從嫁
與胡兒後回首家山路幾千
新來不比舊時妍荒園白鎖苔痕裡秋殘寒
花也惘然

沈溪沙

夜久誰來款綺寮空庭漸有展聲高黑貂裘
上雪鵝毛
情驕傾殘銀蠟淚花飄

錢唐許寶騾書

寶馴摹寫

编者注：许宝騾先生年轻时抄写著名学者俞平伯的著作《古槐书屋词》，许先生的大姐许宝驯（俞平伯夫人）于1973年按许宝騾的手迹摹写

和乐数学

许家在清朝时，是杭州的望族，许家住在杭州的“横河桥”。当时皇帝给许家赐匾“七子登科”，意为许家府上出现过七位有才学的人。

宝騮先生幼年十分聪颖，中学时代在北京汇文中学读书。汇文中学是北京有名的中学。中学毕业之后，许先生考入燕京大学，到二年级时转入清华大学。在考上大学时，许先生还有典故，许先生品学兼优，在上高中时，就对一些高深学问有所研究。当时考大学是各校单独命题考试招生，而不像现在这样，全国统一命题考试招生。许先生当时报考两所大学：燕京大学和清华大学。按许先生当时的水平和成绩，考入清华大学是没有问题的。许先生文笔快捷，思想敏锐，当时，有不少认识他的人问他题目怎样做，他帮助别人做题，因而清华大学没有录取，而被燕京大学录取了。入学不久，由于出众的才能，第二年就转入清华大学继续深造，当时俞润民的父亲俞平伯是清华大学教授，俞先生正在上小学，许先生常到俞先生家吃饭。许先生除了数学特别出色之外，他的兴趣、爱好十分广泛。他爱好文学、昆曲、二胡、桥牌等。说起桥牌，当时西方的桥牌刚刚传入清华，所以很多人对打桥牌这种娱乐形式很感兴趣，许当时钻研桥牌方面的书籍，他精通桥牌，牌艺出众，他在西南联大任教时，参加清华的校队，参加桥牌比赛。许先生还常和朱自清、浦江清、俞平伯在俞家打桥牌。许先生怕别人说笨话，喜欢聪明人，对于“笨话”许先生非常敏感。俞先生清楚的记得他曾说过一句话：“七舅，你学的是算术”，许先生听后很生气，就说“不是算术，而是数学”。

许先生在清华读书，成绩十分优秀，当时清华数学系教授是熊庆来，杨武之等，他们对于许先生的才华十分看重，当时拔尖的青年人物是许宝騮、华罗庚。当时可用庚子赔款去英国留学。在清华大学每年有一名额，这当然是非华、许莫属。他们两个先后被送到英国留学。许先生是1936年去的英国。到英国之后，许常和俞家有书信来往。在到英国之前，许先生在1935年到香山疗养过。当时住在香山脚下的一所房子里。润民先生和熊庆来先生的儿子曾骑自行车到香山看望许先生。当时，他患有肺结核，经过一段时间的疗养之后，才去的英国。



许宝騮先生终生未婚。关于他的个人婚姻事宜，有各种说法，润民先生的说法可以认为是可靠的。根据润民先生回忆，事情是这样的，润民先生有一姑父，郭则澐，是清朝翰林，曾在北洋政府徐世昌处任秘书长。郭有一女儿，与许先生年龄相仿。按中国旧的传统来说，许郭辈份不合，许先生比这位郭女士长一辈。郭则澐认为虽然辈份不合，但郭先生与许宝騮先生的父亲在北洋政府时期是同事，作为儿女之事也是合适的。所以郭先生还是赞同这桩婚事。据推算，1936年许先生留英以前，两人已有恋爱关系而往来，后来之所以没有成，是郭先生的儿子(郭女士的弟弟)所致，旧社会由男的当家，郭的儿子反对这桩婚姻，欲将他的姐姐嫁给国民党的一个官吏。后来，郭女士嫁给了一个铁路局长。这样，许先生的婚事就告吹了。这件事情发生在抗战时期(40-45)，许郭之间相处的时间不长，外面传说，许先生因肺结核未能成婚，这不符合事实，只是对外的一种托辞。另据润民先生回忆，许先生在美国时，曾有一女士有意于他，这一次不是父母之命，是自由恋爱。据润民先生回忆，许先生给俞平伯先生的信中提到他采取的策略是“以退为进”，现在已搞不清楚以退为进的具体含义。但这四个字是很合乎许先生的性格和他

的用语特征的。从现在恋爱方式来看，应是双方主动。这也许是许先生终身独身的原因之一。

许先生不仅学问做的好，业余兴趣也很广泛。“移棋相间法”和“书写俞平伯先生《古槐书屋词》”可见其兴趣之一斑。（见本书俞润民先生文）

本文的大部分读者应是许先生的学生，或是敬仰许先生的学者，本文未谈及许先生的学术成就。关于学术成就，大家可以从他的学术著作与其它介绍其生平的文章中了解到。作为一个统计学大师，他的生活环境，家庭背景，对于他的学术是有很大影响的。从他的生活经历可以看出，许先生的学术成就具有源远流长的文化背景。俞平伯先生的文章中提到的移棋相间法（见本书附录）可追溯到清朝初期，许先生最后完善地解决了这个游戏问题，给出了一个一般的公式。

本文的另外一个目的是让我们了解许宝騄先生的为人，经历，而不仅仅是一个抽象的统计学家。

编者注：本文作者郑忠国是北京大学教授，杨瑛是北京大学副教授（2000年）

来源：《道德文章垂范人间——纪念许宝騄先生百年诞辰》